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Kod ucznia

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z NOWINAMI

CHEMIA - POZIOM ROZSZERZONY MARZEC 2019

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 strony (zadania 1-34).
Ewentualny brak zgtos$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania Czas pracy:
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach i poprawnych
zaokraglenia liczb.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym 180 minut
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw i stalych fizykochemicznych na Maksymalnie
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego. 60 punktéow

8. Na tej stronie wpisz kod ucznia .

Powodzenia !
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Zadanie 1
Ponizej podano kilka cech pierwiastkdéw Xi Y :
Pierwiastki X i Y nalezg do tego samego bloku energetycznego, ich elektrony walencyjne
znajduja sie na réznych podpowtokach o tej samej gtdwnej liczbie kwantowe; .
e Stosunek liczby elektronéw w atomie X do liczby elektronéw w trwatym jonie Y wynosi 1:2
e W okreslonych warunkach X reaguje z Y tworzac zwigzek XY, ktéry reaguje z jonem Y’
tworzac jon ztozony XY, .
Zadanie 1.1 (0-1)pkt
Podaj symbole pierwiastkdw X i Y ,oraz zapisz konfiguracje elektronéw walencyjnych atomu X w
stanie podstawowym ,w systemie graficznym (klatkowym).

Symbol atomu X: oo, Symbol atomu Y: ..

walencyjnych atomu X et e e
w systemie klatkowym
Zadanie 1.2(0-1)pkt
Uzupetnij podang nizej tabele korzystajac miedzy innymi z okreslen sposrod :
e typ hybrydyzacji - sp*, sp?, sp ;
e ksztatt drobiny : liniowy, katowy, tetraedryczny , piramidy trygonalnej .

{konfiguracja elektronéw

Wzér drobiny Typ hybrydyzacji Ksztatt drobiny Liczba wigzan
atomu centralnego koordynacyjnych
(XY3) coovieivicieieies | evvvevsriviirnnieeieee | eeveeree e
(XY4 ) ervrmiiiiirciniies | cvvvvnivsiiviiniiisieie | eeveevesnsssin s | eveeseseseessssssseessennes
Zadanie 2

Chrom w zwigzkach chemicznych tworzy kationy proste , w jednym z nich o symbolu Cr** stosunek
liczby protondw : liczby neutronéw =4 : 5, natomiast liczba elektronéw stanowi 40,7% liczby
nukleondéw.

Zadanie 2 .1(0-1)pkt

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupetnij podany nizej zapis wpisujgc w odpowiednie miejsca :
tadunek kationu, liczbe atomowg , liczbe masowa.

Obliczenia:

L1 ]
DCr
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Zadanie 2 .2(0-1)pkt
Przedstaw graficznie(za pomoca klatek) w stanie podstawowym konfiguracje elektronéw
walencyjnych jonu Cr**

Dla jednego z niesparowanych elektronéw podaj taki zespét liczb kwantowych : n. I m, ms, aby
suma ich wartosci wynosita 3,5.
liczby kwantowe : n I m mg

WaArtosSCi: e v sreene aneeeseseene s
Zadanie 3 (0-1) pkt

Izoelektronowymi nazywane sg jony , ktdre majg jednakowsg liczbe elektrondw i strukture
zewnetrznej powtoki elektronowej . Jony Li* i H sg izoelektronowe . Oceri ponizsze informacje
dotyczace tych jondw , zaznacz P jedli jest to informacja prawdziwa ,albo F jesli jest fatszywa.

1) Li* jest silniejszym reduktorem niz i H . P F
2) Promien jonu Li* jest mniejszy od promienia H’ P F
3) Wiasciwosci chemiczne jondw Li* i H™ sg jednakowe , poniewaz maja one P F
jednakowag strukture elektronowsa.

Zadanie 4

Izopolikwasy nieorganiczne ,to polikwasy powstajgce podczas kondensacji dwdch lub wiekszej liczby
czasteczek jednego kwasu tlenowego . Jednym z nich jest kwas disiarkowy(VI) (pirosiarkowy ) o
wzorze H,S,0;, ktdry otrzymuje sie przez odwodnienie kwasu siarkowego (VI1).Sole poliizokwaséw
otrzymuje sie czesto przez prazenie odpowiednich wodorosoli .

Zadanie 4.1(0-1) pkt
Narysuj wzory elektronowe(kreskowe): kwasu siarkowego (VI) oraz kwasu disiarkowego(VI).
a) wzor elektronowy(kreskowy) kwasu siarkowego (VI).

b) wzér elektronowy (kreskowy) kwasu disiarkowego(V1) .
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Zadanie 4.2(0-1) pkt
Napisz w formie czgsteczkowej réwnanie reakcji otrzymywania pirosiarczanu wapnia z odpowiedniej
wodorosoli .

Zadanie 5.(0-2)pkt

Otrzymywanie wodorotlenkéw

Wodorotlenki mozna otrzymac réznymi sposobami .

Dysponujemy odczynnikami : weglan potasu .. , weglan wapnia,) , chlorek zelaza (lll).., , wodorek
wapniag , chlorek wapniag , lits) , zasada sodowa .., zelazo (), wodorotlenek baru ..., siarczek
zelaza(lll);) , dodatkowo jest do dyspozycji woda . Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji
otrzymywania podanych nizej substancji ,wykorzystujgc za kazdym razem inng metode.

H) KOH  oovooeooeee s eesseeees e sssees e seesssseseee s sesees e ses s s s ees e sesses s seseessesses oo
H1) FEIOH)3  rrrreeeeereeeeeeeeeesenssseessseesessessesesseneseesssseeseesesseseeseeesessssesssessessesemssssesssessessesses s seres
IV) LIOH  eoooeeeees s eeeeeeeeseme s sessee e essesses s s e ses e s ses e s seseesseesesses e

Zadanie 6 (0-2) pkt
Gazowa mieszanine N, i H, wprowadzono do reaktora , w ktérym w odpowiednich warunkach p, T

i zastosowaniem katalizatora zaszta rekcja: Ny +3Hy > 2NHyp
Po przereagowaniu 30% uzytego azotu w mieszaninie stwierdzono obecno$¢ N, w iloéci 10,5 cm?® i H,
w iloéci -36,5cm? .Objetosci gazéw mierzono w tych samych warunkach p i T. Oblicz % objetosciowy
N, w mieszaninie wyjsciowej, wynik podaj w liczbach catkowitych.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: et te st st et e e s et et e s et eseabesteste e e sessessesbes et ansansaseean
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Zadanie 7 (0-1)pkt)

Woda destylowana, to woda pozbawiona metodg destylacji soli mineralnych oraz wiekszosci innych
zanieczyszczen .Natomiast woda wodociggowa jest oczyszczona ze szkodliwych substancji , zawiera
jednak sole mineralne w postaci miedzy innymi kationdw potasu, sodu , wapnia, magnezu oraz
aniony siarczanowe(VI) , chlorkowe, wodoroweglanowe. Uczen postanowit przetestowaé¢ nowy
pehametr - urzadzenie do pomiaru pH roztwordw. Przygotowat elektrode pomiarowa i zanurzytjg w
zlewce -1 z wodg wodociggows , a nastepnie po przemyciu w zlewki -2 z wodg destylowang
stojgcag dtuzszy czas w otwartym naczyniu . Odczytana wartos$é pH roztworu wynosita
odpowiednio 7,8 ; 6.Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania reakcji uzasadniajgce lekko
kwasny i lekko zasadowy odczyn roztworu w obu zlewkach.

Rownanie reakcji odpowiedzialnej za lekko zasadowy odczyn wody wodociggowe; :

Zadanie 8 (0-2)pkt)
Do reaktora o pojemnosci 2 dm?® wprowadzono gazy w ilosci : 3 mole H,S i 4 mole O, w statej
temperaturze i zainicjowano reakcje : 2H,S(g) +30,(g) S 2H,0(g) + 2SO0, (g)
W stanie rownowagi, suma liczby moli wszystkich reagentéw gazowych wynosi 6 .
Oblicz stezeniowg statg réwnowagi tej reakcji zaktadajac ,ze temperatura nie zmienita sie.
Obliczenia :

OdPOWIEAZ: ...ttt st st st st e et b et et e s aaeete st stesee e sanbentes et ernans
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Zadanie 9(0-1)pkt
W jaki sposéb podwyzszenie temperatury uktadu wptynie na przebieg reakcji przedstawionej
ponizszym réwnaniem i zachodzgcej w zamknietym naczyniu.
PClz(g) + Clyg) S PCls(g) + 93kJ
Wskaz poprawng odpowiedz .

Szybkos¢ reakcji Cisnienie w uktadzie Stata réwnowagi llos¢ PCls
reakcji
a wzrosnie zmaleje wzrosnie wzrosnie
b wzros$nie wzrosnie zmaleje zmaleje
o zmaleje wzrosnie wzrosnie zmaleje
d zmaleje zmaleje zmaleje wzrosnie
Zadanie 10

Ponizej przedstawiono schemat obrazujgcy procesy , w ktérych uczestniczg zwigzki chromu .
Pod literami A, B,D, E kryja sie substancje zawierajgce chrom.
H;0"

7.
OH l OH_( nadmiar) HZOZ H+
cr’* > A > B

1. 2. 3. 4.

v
O
v
m

Zadanie 10.1(0-1)pkt)
Zapisz obserwacje towarzyszgce przemianom oznaczonym numerami 2 i 4 uwzgledniajgc zapis
(osad/roztwor ) i barwe przed i po reakcji .

nr Przed reakcja Po reakcji

2.

Zadanie 10.2(0-1)pkt)
Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania reakcji o numerze 4 i 7 (dla substancji kompleksowej
wykorzystaj liczbe koordynacyjng 6 ).

ROWNANIE 4 i ettt et s seate et bt sae s en et sreesaennee
ROWNANIE 7 & ettt ettt et st s ea et st enaresae s aenneesrnans
Zadanie 10.3(0-1)pkt)

Sposrdd podanych nizej odczynnikdéw , wybierz te, ktére pozwolg zrealizowac przemiane 6.
NaNOs(aq) ; K;SO; (aq) ; NaOH (aq) ; Na;SO4(aq) ; HoSO4(aq) ; Cr(OH), .

OGCZYNNIK(=1) © ettt ettt et ettt e e et bbb b e e e te et sbe st e e seabenbesaetenane s .
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Zadanie 11(0-2)pkt)
Wykonano doswiadczenie wg rysunku:

1. 1T 2. /TN
N L
stez HClaq i - Klag / chloroform ?
7y
b chloroform/ Kl aq ?
Mnm/
Uzupetnij:
a) w probdéwce 2 dolng warstwe StanoWi ....ccccceeeeeinereiveccece e I =0 ] ¢ o -
b)osad w probowce 1 .......ceceeeeeeeeeeececeeens , wydzielit sie gaz 0 barwie ..o,
| e zapachu .

Po zajsciu reakcji roztwér w probdwce 2 wstrzgsnieto , warstwa chloroformowa zabarwita sie na

c) Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania reakcji zachodzgcych w probdéwkach 1 2.
ROwnNanie reakcji W ProbOWEE 1 ...ttt ettt st st s s e b b ne e e ens
ROWNaNie reakcji W ProBOWEE 2 ...ttt sttt te e st sttt et ss s e e abe st stesessessnnsanens

Zadanie 12

Zwiazki litowcow z tlenem

Produktami spalania w tlenie litu, sodu sg odpowiednio : Li,O , Na,0,. Wszystkie te zwigzki maja
budowe jonowa, a ich aniony sg zasadami Bronsteda.

Zadanie 12.1 ( 0-1) pkt
Zapisz wzér elektronowy (kreskowy) anionu :
a) z Li,O

b) z Na),0,

Zadanie 12.2 ( 0-1) pkt
W?zory zasad i sprzezonych z nimi kwaséw wpisz do tabeli :

Anion- zasada Bronsteda Sprzezony kwas
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Zadanie 13 (0-2)pkt

Do 600g 5% roztworu pewnej substancji dodano 20g tej samej substancji , roztwér wymieszano.
Otrzymany roztwdr posiadat stezenie 7%, a na dnie naczynia pozostat osad.

Oblicz, jaki % masowy dodanej substancji ulegt rozpuszczeniu, wynik podaj z doktadnoscig do
jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia :

OAPOWIEBAZ & ettt sttt ete sttt et e b etb et et e e e e ebeebeansersesaessesbassesssessesesteeseensensaesaesbenbensensennn

Zadanie 14(0-1)pkt

Podczas analizy budowy jader odkryto zjawisko nazywane defektem masy .

Polega ono na tym ,ze rzeczywista masa jgdra atomu jest mniejsza od sumy mas neutrondw i
protondw tworzacych to jadro. Ubytek masy zostat przetworzony w energie wigzania jagdra, co
mozna wyjasni¢ za pomoca zaleznosci A.Einsteina miedzy masg a energig E = mc’.

Séd wystepuje tylko jako izotop *Na, jego masa atomowa wynosi 22,9898 u.

Oblicz defekt masy (w g) z doktadnoscia do czwartego miejsca po przecinku , powstaty z utworzenia
0,75 mola atomoéw sodu.

Masa protonu wynosi 1,0078u ,a masa neutronu 1,0086u.
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Obliczenia:

OdPOWIEAZ .ottt et st b b er s

Zadanie 15(0-2)pkt

Przewidywanie kierunku reakcji redoks

Ustalenie kierunek reakcji redoks utatwi graf, zwany regutg zegara , wykorzystujacy os liczbowa
potencjatu .Kierunek reakcji pokazujg strzatki styczne do okregu przechodzace przez punkty
odpowiadajgce wartosciom wzrastajgcych potencjatéw i zorientowane zgodnie z kierunkiem obrotu
wskazéwek zegara. Nad osig zapisuje sie utleniacze , pod osig reduktory. Ponizej podano
wykorzystanie reguty zegara, z ktdrej wynika ,ze:

zachodzi reakcja: 2 Fe** +3Mn — 2Fe +3 Mn®

nie zachodzi reakcja 3 Mn®" +2Fe—3Mn + 2 Fe*'

Mn2+ Fe3+
A
potencjat[V] -
v
Mn Fe

Ponizej w tabeli przedstawiono fragment szeregu napieciowego , w ktérym podano potencjaty
standardowe uktadéw redoks.

Réwnanie potéwkowe E°[V]
Fe* +e S Fe” 0,77
NO, +2H" + e 5 NO+ H,0 1,00
Cr,0,” + 14H" +6e S 2Cr’* + 7H,0 1,33
BrO; +6H" +6e S Br +3H,0 1,44

a)Ocen ,czy mogg zajsc¢ reakcje o ponizszych schematach wpisujac w miejsce kropek tak lub nie.
" BrO; +H'+ Fe™ 5 Fe® + Br +H,0 e,
" Fe¥* +Br+H,0 SBrOs +H + Fe¥ e,
= NO, +Cr0 7 +H'S NO+Cr* +H,0 e
b) zapisz w formie jonowej réwnanie zachodzgcej reakgji .

c) uzupetnij zdanie :
podczas zachodzenia wskazanej reakcji nastepuje zmiana barwy roztworu z ..........cccceeeeeeenes
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Zadanie 16(0-2) pkt
W laboratorium przeprowadzono proces fermentacji octowej , ktdrg obrazuje réwnanie reakgji :
bakterie octowe

CHOH + O, ———» CH;COOH + H,0
Do reakcji uzyto 250 cm? roztworu etanolu o stezeniu 10% i gestoéci 0,95 g/cm?® .Po zakoriczeniu
fermentacji roztwdr dopetniono wodg do objetosci 1,5 dm? .Oblicz pH otrzymanego roztworu
zaktadajg 100% wydajnosc¢ reakcji utleniania etanolu, wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ & ettt et st e e e bbb st s e assaeebe st ste e ensesbestesassersanes

Zadanie 17(0-1) pkt

W podanych zdaniach podkresl ten fragment(-ty) w nawiasach , aby byty prawdziwe.

Zdanie 1.

Istotg wigzania metalicznego jest(tworzenie wspdlnych par elektronowych przez elektrony
walencyjne atoméw metali/oddziatywanie elektrostatyczne kationdw metali z "chmurg
elektronowg"/ oddziatywanie jondéw o przeciwnych znakach i tworzenie sieci krystalicznej).
Zdanie 2.

Obecnos¢ wigzania wodorowego pomiedzy czgsteczkami zwigzkdow chemicznych
powoduje(zwiekszenie lotnosci substancji / zmniejszenie stopnia dysocjacji kwaséw w stosunku do
podobnych zwigzkdéw w, ktérych ono nie wystepuje/ obnizenie temperatury topnienia a zwiekszenie
temperatury wrzenia).

Zdanie 3.

Trwato$é zwigzkdéw w szeregu: H,0 —H,S — H,Se — H,Te (ciggle maleje / ciggle rosnie / najpierw
maleje a nastepnie ro$nie/ najpierw rosnie a potem maleje)

Zdanie 4.

Zwigzkom utozonym w szeregu : CO— HF —BaCl, = Ne nalezy przypisa¢ temperatury wrzenia
odpowiednio (27K/293K/1813K/83K )lub (83K, 293K, 1813K, 27K), lub( 83K, 1813K, 293K,27K)
Zadanie 18(0-1) pkt

Dla reakcji 2X+3Y 5 3Z+ 2W w wyniku trzech doswiadczen przeprowadzonych w jednakowej
temperaturze, otrzymano nastepujace dane o szybkosci reakcji i umieszczono w tabeli. Wyznacz
rownanie kinetyczne tej reakg;ji.

Doswiadczenia

I I 1
Stezenie poczatkowe A[ mol/dm?] 0,10 0,20 0,20
Stezenie poczatkowe B [ mol/dm?] 0,10 0,10 0,20
Szybko$¢ reakcji [mol/dm? s] 0,01 0,04 0.04
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Obliczenia:

Réwnanie kinetyczne tej reakcji ma postac:

Zadanie 19(0-1) pkt
W trzech nieopisanych probéwkach znajdujg sie wodne roztwory : zasady sodowej, kwasu solnego,
chlorku baru. Do dyspozycji mamy jedynie alkoholowy roztwér fenoloftaleiny oraz dodatkowe

probowki. Zaprojektuj doswiadczenie , w ktérym rozrdznisz zawartosc probéwek. Opisz kolejne etapy
wykonywania tego doswiadczenia.

Zadanie 20(0-1) pkt

Tlenki to grupa zwigzkéw nieorganicznych , ktdre w zaleznosci od srodowiska wykazujg charakter :
kwasowy, zasadowy , amfoteryczny , redukcyjny , utleniajgcy . Wsréd nich znajduje sie tlenek
manganu (VIl), ktéry w podanym nizej schemacie raz petni role utleniacza, a drugim razem jest
tlenkiem kwasowym .Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania reakcji do schematu:

+H0" + CI
R, + L
Mn,0, (1]
+ OH =
[2] SO ST

0O 1TV 0 F= T o T AR

ROWNANIE 21 oottt ettt et ettt st et e e ebe st et sat s ebbe bt sateebbesbesassesbeestesassebae s sssenbsentesabeen

Strona 11z 20



prébna matura z chemii rozszerzonej - Nowiny -2019

Zadanie 21(0-1) pkt
Zbadano zachowanie miedzi, cynku, srebra w roztworach soli zgodnie z rysunkami.
Ag Zn Zn Cu

CuSO,( aq) FeCls(aq) CdCl,(aq) AgNOs(aq)
Podaj numery probéwek , w ktérych zwiekszyta sie masa roztworu na wskutek zajscia reakgji i
uzasadnij swéj wyboér.

NUMETY PrOBOWEK & et st st e e r b b e areereseesaan

U L= Yo [ 1T o LT =TSRRI

Informacja do zadania 22-23
W wyniku analizy trzech gazowych weglowodoréw X, Y, Z sformutowano wnioski :
a) 1mol kazdego z weglowodoréw zawiera 3,612x10** atoméw wodoru.

b)Weglowodor Y stuzy do otrzymywania tworzyw sztucznych majgcych zastosowanie do produkcji

folii.

¢)W wyniku catkowitego spalenia jednakowych objetosci weglowodordéw X, Y, Z odmierzonych w

tych samych warunkach cisnienia i temperatury ,otrzymano te same produkty gazowe , ktérych
stosunek sumy liczby moli wynosi odpowiednio 5:6:7.
Zadanie 22 (0-1)pkt

Podaj wzory sumaryczne weglowodordw , okresl ich charakter chemiczny wybierajgc wyraz nasycony

lub nienasycony uzupetniajac tabele.

Weglowodor X Y Z

Wz46r sumaryczny

Charakter
chemiczny
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Zadanie 23 (0-1)pkt

Napisz wzér poétstrukturalny i nazwe systematyczng weglowodoru Z wiedzac ,ze ma on budowe
ptaska.

Wzér pétstrukturalny weglowodoru Z:

Nazwa systematyczna WEEIOWOAOIU Z i ..ottt st st e e r et a e

Informacja do zadania 24-25
Zwigzek A poddano dziataniu wody w srodowisku H,SO, i HgSO, i otrzymano trwaty organiczny
zwigzek B. Zwigzek B poddano dalszym procesom , ktdrych schemat podano nize;j:

H,O/ H*/Hg** H,/Ni
A » B » C
1 2
3| Cly/$w. H
—— > H (ester)
KOH/ H,0 CuO/T Cu(OH),/T 7 ( pirogronian ......
D » E » F » G
4 5 6

Zadanie24 (0-1)pkt

Whisz do tabeli wzory pétstrukturalne ( grupowe ) zwigzkdéw organicznych oznaczonych literkami: A,
B,D,F,H

Wzory poétstrukturalne zwigzkow

A B D F H

Zadanie 25 (0-2)pkt
Stosujgc wzory pétstrukturalne zapisz réwnania reakcji o numerach 1i5.
Réwnanie reakgc;ji 1:

Zadanie 26(0-1)pkt

Okresl typ reakcji( substytucja, addycja, eliminacja) oraz mechanizm (rodnikowy, elektrofilowy,
nukleofilowy) dla reakcji oznaczonej numerem 2, 3 i 4 i wpisz do tabeli.

Nr reakgcji Typ reakcji Mechanizm reakcji

2.

3.

4.
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Zadanie 27

Redukcja aromatycznych zwigzkdw nitrowych.

Redukcje grupy nitrowej do aminowej w srodowisku kwasnym, mozna przedstawi¢ w postaci trzech
kolejno nastepujgcych po sobie procesow .Najpierw powstaje pochodna nitrozowa nastepnie
pochodna hydroksyloaminy i ostatecznie amina. Przemiane nitrobenzenu w aniline obrazuje
schemat:

1 2 3
C6H5_N02 _— C5H5-NO —_— C5H5-NHOH—> C5H5_NH2
Zadanie 27.1(0-1)pkt
Zapisz jonowo-elektronowe rownanie reakcji redukcji oznaczonej numerem 2.

Zadanie 27.2(0-1)pkt

Podaj liczbe moli elektronéw potrzebnych do zredukowania 2 moli nitrobenzenu do 2 moli aniliny .
[iczba MOIi ElEKEIONOW & ...t e e s st s ae sae s

Zadanie 28

Na 4 szkietkach zegarkowych oznaczonych A, B, C, D umieszczono substancje state barwy biatej :
kwas benzoesowy , fenol (benzenol) , benzoesan sodu , kwas salicylowy (kwas
o-hydroksybenzoesowy) w przypadkowej kolejnosci . Wykonano serie doswiadczen , aby
zidentyfikowac te substancje.

| seria:

Do czterech probéwek zawierajgcych roztwér wodoroweglanu sodu dodano niewielkie ilosci
substancji z kazdego szkietka . Zaobserwowano ,ze roztwér w probdwkach z substancjg Ai B
burzy sie .

Il seria:

Do dwdch probdwek z roztworem chlorku zelaza( 11l) dodano jeszcze raz substancji ze szkietka Ai B i
zaobserwowano ,ze roztwor z substancjg A przyjat zabarwienie fioletowe.

Il seria:

W dwdch probdéwkach sporzadzono roztwory wodne substancji ze szkietka Ci D i dodano do nich
roztworu kwasu solnego .Zaobserwowano wytrgcenie osadu w probdwce z roztworem wodnym
substancji ze szkietka D.

Zadanie 28.1 (0-1) pkt

Podaj nazwy substancji umieszczonych na szkietkach oznaczonych literkami :

L e e e e e ettt she e et e e she e b be e shetebte b sat e b aea it sae et et saeeenrn

Dl e et e et sttt et e e et e e et ae st she et e ea e e ete et bes it sheaenbens
Zadanie 28.2 (0-1) pkt
Uzupetnij podane nizej zdania , wpisujgc w miejsce kropek brakujgce wyrazy , aby zdania byty
prawdziwe.
a)Wydzielonym gazem w | serii doSWIadCZen JEST ...ovvvieieiceve et s e .
( nazwa)

b)Osadem wydzielonym W Serii I JEST .....ccoceeeieeeeeet et
(nazwa)
c)Zabarwienie fioletowe pojawiajace sie w serii Il Swiadczy o obecnosci ugrupowania

.................................................................... w czgsteczce badanego zwigzku.
( nazwa)
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Zadanie 29(0-1) pkt

Pewien zwigzek organiczny o wzorze C;HgO, tworzy izomery i reaguje z roztworem zasady sodowej
.Izomer A tego zwigzku reaguje z zasadg sodowa w stosunku molowym 1:2 a izomer B w stosunku
molowy 1:1 . Narysuj wzory potstrukturalne izomeréow Ai B .

Wz6r poétstrukturalny izomeru A :

Wzor poétstrukturalny izomeru B :

Zadanie 30

Sporzadzono 1-molowe roztwory wodne substancji : C,H;NH;5Cl, C,HsONa, CH3CONH, i wykonano
doswiadczenia zgodnie z rysunkami .

papierek yniwersalny

1 2. 3
C,HsNH;Cl (aq) C,HsONa (aq) CH3;CONH,(aq)
Zadanie 30.1(0-1)pkt
Uzupetnij tabele :
Nr Zabarwienie papierka uniwersalnego pH roztworu(wybierajgc sposréd
probowki (pH=7, pH<7 , pH >7)
1.
2.
3

Zadanie 30.2(0-1)pkt
Podaj nazwy systematyczne zwigzkéw znajdujgcych sie w probdwkach :
numer probdéwki nazwa systematyczna zwigzku
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Zadanie 30.3(0-1)pkt
Napisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakcji Swiadczace o odczynie roztworu w probéwece 1.

Zadanie 30.4(0-1)pkt
Napisz wzory (drobin): jonéw , czagsteczek znajdujgcych sie w roztworze w probdwce 2( pomin jony
H*, OH pochodzace z wody)

Zadanie 30.5(0-1)pkt
Roztwér z probéwki 3 rozdzielono na dwie czesci i wykonano nastepnie doswiadczenia zgodnie z
rysunkami :

H,S0, (aq) NaOH(aq)

Zadanie 31
Aminokwasy biatkowe to aminokwasy alfa o konfiguracji L .Ponizej podano wzér rzutowy Fischera
alaniny o konfiguracji L.

COOH

H,N H

Hs
Zadanie 31.1( 0-1) pkt
Uzupetnij puste kwadraty odpowiednimi podstawnikami, aby otrzymac wzdér stereochemiczny
D- alaniny.

COOH
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Zadanie 31.2( 0-1) pkt

Obecne w czgsteczce alaniny grupy aminowa -NH, i karboksylowa - COOH ulegajg w wodnym
roztworze wzajemnemu zobojetnieniu . Dzieje sie to na wskutek przeniesienia kationy H" z grupy -
COOH do grupy --NH, .Powstaje wéwczas ,tzw. jon obojnaczy , ktéry wystepuje tylko przy okreslonym
pH.

Uzywajac jonu obojnaczego alaniny zapisz w formie czgsteczkowej rdwnanie reakcji z roztworem
kwasu solnego zasady sodowe].

a) rownanie alaniny z KWasem SOINYM & ...ttt er e et et st see e e besneres

b) réwnanie alaniny z zasadg SOUOW: ....ccccecevieriveeereierie ettt ee st e s et eaesrserens
Zadanie 31.3( 0-1) pkt

Jedng z metod otrzymywania aminokwasoéw jest synteza Streckera. Substratami tej syntezy s3 :
aldehyd i cyjanek amonu , jej przebieg mozna przedstawi¢ w dwéch etapach :

1. otrzymywanie aminonitryli , 2. hydroliza aminonitryli zgodnie z schematem:

NH,CN H,0
RCHO ————»RCH(NH,)CN——> RCH(NH,)COOH
1. 2.

Zapisz w formie czgsteczkowe rdwnania reakcji otrzymywania alaniny za pomocg syntezy Streckera
uzywajgc wzordw potstrukturalnych (grupowych) :

ROWNGNIE 1 ettt ettt sttt e eae et st ae s st e s saesenane serntesanaessreaenes
ROWNGNIE 2 ettt ettt ettt et st e et e s s st e saesesbesesaes sbaessaesesressnnne

Zadanie 32( 0-1) pkt

Coca-cola to jeden z najbardziej popularnych napojéw orzezwiajacych . Jej gtdwnymi sktadnikami sg :
woda, tlenek wegla (1V), kwas ortofosforowy (V) , sacharoza i inne substancje smakowe i zapachowe.
Podczas gotowania coca-coli sacharoza ulega hydrolizie, natomiast gotowanie wodnego roztworu
sacharozy nie daje tej reakcji.

Czym wyjasnisz rdznice opisanych zjawisk? .Zapisz rownanie hydrolizy sacharozy, postugujac sie
wzorami sumarycznymi cukréw.

WYJASIIENIE & oottt seeteste st et e e et et es et eassaeebesbesbessssssseasasbesaeserseassasateabestenssnennsannan

ROWNANIE FEAKC]I & weuveeietieee ettt et et st st e et bt eas e sae et sbe e nnanan

Zadanie 33(0-2)pkt

Poddano reakcji estryfikacji réwnomolowg mieszanine kwasu monokarboksylowego i alkoholu
monohydroksylowego , kazdy z tych zwigzkdéw zawierat tylko wegiel , tlen , wodor.

Masa uzytej mieszaniny wynosita 78.0 g .W mieszaninie poreakcyjnej stwierdzono obecnos¢ 8,10 g
wody zaktadajac 60% wydajnos¢ reakcji estryfikaciji .

Ustal wzdr sumaryczny estru, zaproponuj wzoér potstrukturalny estru i podaj jego nazwe
systematyczng lub zwyczajowa.
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Obliczenia:

WZOI SUMAIYCZNY ESEIU & ottt et st sttt e e st st st see e e st en bt anean ane
WzZOr pOIStrUKtUralny @StrU @ oottt r vt et st e naan
NAZWA BSTIU 1 e e e e e e e s e e

Zadanie 34.
Ponizej przedstawiono wzory projekcyjne Fischera i pierscieniowe Hawortha cukréow prostych.

I. In. .
CH20H CH,OH
H H HOCH, H,OH H
]
OH H H O H HO
OH OH HO
H  OH OH H OH H
CH,OH CHO CHO
C=0 H —{— OH HO ———H
HO———H HO —— H H —1— OH
H —1—— OH H ——— OH H —+—— OH
H —— OH H —— OH H ——— OH
CH,OH CH,OH CH,OH
A B. C
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Zadanie 34.1(0-1)pkt
Utworz pary wzordw projekcyjnych Fischera i pierscieniowych tego samego cukru.

A- e, B- e C e,
Zadanie 34.2(0-1)pkt
Dysponujac odczynnikami : Swiezo stragcony wodorotlenek miedzi(ll) , roztwér wodorosiarczanu(VI)
sodu, roztwér wody bromowej , roztwér wodoroweglanu sodu , zaproponuj doswiadczenie
pozwalajgce odrdzni¢ roztwory wodne cukru A iC.
- Uzupetnij rysunek doswiadczenia :

roztwér cukru A roztwor cukru C

2 e eeeeeeeeeeteeeeieteaeeeeieeteeeei—eaeeaaateaeatbeeee bttt eaaaeese et ateeenaheteeeeabeaes eahabeten et beeeenbeaeeeatnbeaeeensbeesenanraeee
Zadanie 34.3(0-2)pkt

Przedstawione w informacji wstepnej cukry tworzg grupe stereoizomerdéw , wéréd ktdérych
wyrézniamy enancjomery i diastereoizomery.

Podaj liczbe stereoizomerdw o konfiguracji L dla cukru A i uzasadnij swojg odpowiedz , a sposréd
nich wybierz te pare, ktéra przedstawia diasteroizomery i narysuj jg wzorem projekcyjnym Fischera

a) liczba stereocizomerdw o konfiguracjiL @ e

I U b= LY=o [ Y=Y 1= TR

b) wzory Fischera pary diastereoizomerodw :
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Brudnopis
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